

介入南海，澳大利亚有底气吗

近一个多月来，澳大利亚突然就南海问题上蹿下跳，劲头甚至盖过昔日南海话题的“专业户”美国。澳参议员莫兰接受“第7新闻”采访时鼓噪“有亚洲国家在南海备战很久”，堪培拉须为“最坏情况”做准备；澳战略研究所(ASPI)执行主席詹宁斯也在同一时刻呼吁政府制定新“国家安全战略”，在南海“严阵以待”，应付“各类不测”；之前，澳总理莫里森宣布将投资2000亿美元加强军备，在包括南海在内的“印太地区”构建“更强的威慑力”。那么，澳大利亚为何插手南海？有何依仗？图谋能否得逞呢？



■ 澳大利亚空军战机编队

速导弹，以提高远程对海打击能力。

只会碰一鼻子灰

澳纸面军力的确能够插手南海，但要是在南海搅起风浪，那就是不可能完成的任务了。相反其所失将远远大于所得。

地理上，澳大利亚距离南海太远，其最北部的达尔文港距南海也在2400公里，远超澳战机作战半径。虽然空中加油能部分解决战机航程问题，但澳军加油机太少，美军加油机也只能为澳空军战机提供少量支持，因为美国空军自己还有大量战机需要服务。澳空军的P-8A巡逻机及未来到货的远程无人机虽能抵达南海，但这类机动性、防御性都很差的飞机平时刷刷“存在感”尚可，战时就纯粹是“人为刀俎，我为鱼肉”了。澳海军舰艇虽有较大续航力，但航速远不如飞机，快速反应能力差，而且到达南海也只能待一下就走，因为澳海军缺乏足够补给舰提供保障，更何况寥寥几艘舰艇到达南海，面对基地配置完善、实力强大的亚洲大国海空军，存活都成问题，别提发挥什么作战能力。除非澳大利亚能够在南海周边的东南亚国家找到落脚点，否则无法在南海有什么作为。问题是南海周边各国连给美军提供落脚点都不愿意，更别提为澳军提供方便了，尤其是东盟大国印尼更因东帝汶问题对澳大利亚充满敌意。

对澳大利亚来说，如此卖力地跟着美国插手南海，表面上看着很凶悍，但实际却是“强弩之末，势不能穿鲁缟”。

石宏



■ 美日澳三国舰艇在菲律宾海演习

历史有渊源

冷战以来，人口稀少的澳大利亚从未“自甘平庸”，只要气候合适，便会出兵海外。20世纪50-60年代，澳大利亚就跟随美国介入朝鲜战争和越南战争。1971年，眼见美国脱离越战泥潭在即，同时英国也因经济困难放弃苏伊士运河以东的防务，受大国之托，澳大利亚担当起“东半球宪兵”角色，和英国、新西兰、马来西亚、新加坡签署《五国联防协议》(FPDA，也称《榴莲公约》)，

因为马来半岛盛产榴莲)，目的是让亲英美的新加坡、马来西亚消除安全担忧，这其中，作为缔约方的英国实际没有军力去兑现承诺，因为它的远东司令部在当年10月31日撤销了，主力全都回撤本土，顶替其防务责任的只有澳大利亚，后者在马来西亚和新加坡驻有1000多陆军和两个空军中队。后来，澳大利亚虽从新马撤军，但影响力犹存，不时依照FPDA与新马等国举行演习。更重要的是，过去40年，澳大利亚根据国际大环境，或多或少介入南海问题，主要途径就是借

口FPDA联合演习，把军舰飞机派入南海耀武扬威。事实上，澳大利亚一直以东南亚“隐形保护

国”自居，操弄南海问题已有时日。

当前，澳大利亚插手南海，主要受到美国“鼓舞”。随着亚洲大国崛起，美国推出“印太战略”实施制衡，以一些国家在南海的权益纠纷为抓手，不断注入军事影响力，试图形成排他性“军事连线”。“老大哥”的动作，在澳大利亚眼里就变成了“集结号”，迅速随之起舞。有了美国这个大块头站在前面，澳大利亚就避免了和有关国家直接对抗，又能借着美国的声势，维持其所谓的“南海利益”，可谓一拍即合。

军力是依仗

澳军规模不大，现役人数仅5.9万人，预备役2.9万人，但该国四面环海，军队发展可集中于海空军，加上

自身经济富裕，能长期支撑庞大军费，能打造精干高效的武装力量。澳大利亚之所以敢插手南海，除了有美国支持，就是自恃军力比较强大。

目前，澳海军现役1.3万人，拥有2艘堪培拉级两栖攻击舰、3艘霍巴特级宙斯盾驱逐舰、8艘安扎克级护卫舰、1艘船坞登陆舰、6艘科林斯级潜艇。这些舰艇性能都属一流，构成澳军远洋部署的骨干。而澳大利亚2016版《国防白皮书》对未来40年的海军兵力结构进行规划，提出建造9艘8000吨级护卫舰、12艘新型远洋常规潜艇、12艘新型巡逻舰。澳空军现役1.4万人，装备各型飞机309架，其中包括F-35A隐形机30架、F/A-18战斗攻击机92架、EA-18G电子战机11架、E-7A预警机7架、P-8A反潜巡逻机12架等，具备很强的制空和对地海攻击能力。而根据2016版《国防白皮书》的规划，澳空军未来将装备72架F-35A，全面取代F/A-18。此外，澳大利亚还在2020年12月1日宣布与美国联合研制高超音



▲ 澳海军两栖攻击舰
▶ 霍巴特级驱逐舰



俄军请回“冷战老炮”奏奇效

2021年一开年，俄西部军区就密集换装改进后的203毫米2S7M“芍药”自行火炮和240毫米2S4M“郁金香”自行迫击炮，其中在坦波夫重建的第45重炮旅是重点部队，下辖2个2S7炮兵营和1个2S4炮兵营，每个营都装有8门。演习中，这些“旧貌换新颜”的“老炮”发挥巨大威力，令美军感到莫大威胁。

据美国“军事透露”网站报道，“芍药”和“郁金香”都诞生于20世纪70年代，属于简单的“车+炮”设计，即炮架直接安装在履带底盘上，没有起码的自动化装填设备，且炮班人员也没有装甲外壳保护，易受子弹、炮弹破片和核生化武器伤害，只能靠射程和“打了就跑”的战术来保持战场生存力。用现代标准衡量，两种火炮早就落伍，但要说毁伤效果，它们却“雄风犹存”。2S7采用长11米的炮管，能把110公斤重的榴弹打到37公里外，远超美国同口径的M110A2自行火炮。而2S4的特色是能把220公斤的炮弹曲射到山背后，打击20公里外的目标，一

□ 俄军第45重炮旅的2S7自行火炮射击



■ 俄军青睐2S4自行迫击炮的巨大毁伤威力



发就能轰塌一栋五层建筑，很适合城市攻坚。去年纳卡冲突中，阿塞拜疆军队就用这两种火炮摧毁亚美尼亚人的加固工事，取得战场主动权。

事实上，俄军直到2015年介入叙利亚反恐作战后才重新意识到两种“冷战老炮”的价值，原因一是俄军航空兵支援火力不够用，二是战场上遭遇的敌目标防护力越来越强。俄罗斯军事专家安东·拉夫罗夫直言：“2S7和2S4的炮弹能够有效摧毁坚固目标。近些年来来的冲突经验

表明，传统122和152毫米火炮的威力不足以摧毁城市楼房里的火力点和布置得当的野战工事。正因如此，大口径炮才回归俄军。”今日俄罗斯电视台介绍，“美容”过的2S7M和2S4M自行火炮都增加了自动化火控系统、新型通信装置、核辐射防护系统，更换了反后坐装置，射速和命中精度都有所提高。例如2S7M炮车自带的弹药增至8发，持续射速提高到每小时50发，从行军转入战斗状态的时间从10分钟减少到

8分钟。俄军事专家尤里·克努托夫表示“自动化设备可将‘芍药’和‘郁金香’接入统一的战术指挥控制系统”。而从俄军刚进行的军演可以看出，“海雕-10”无人机也引入了这两种火炮的战术指挥系统，承担了重炮旅的远程侦察、校射等任务。

美军对俄军恢复列装这两种重炮感到紧张。美国《国家利益》称，这两种火炮到位后，俄炮兵打击地面坚固目标的能力显著提升，特别是2S7M发射火箭增程弹的最大射程

达到55公里，很大程度上弥补俄军火力不足的问题，对驻欧美军地面部队构成重大威胁。特别是这两种重炮都可以发射中子弹，这使得美军地面装甲部队难以在战时对俄军进行突击作战。而克努托夫认为，俄军列装这两种重炮是向美国发出警告，“美国人需要重新思考其进逼俄罗斯西部边境的严重后果”。石宏

